从《活着》到《文城》,故乡的底色若隐若现

每一次写作,都让我回到南方

本报记者 张瑾华

追溯来处,余华也曾是一名江南的小镇

"我母亲曾经说起过我们在杭州时的片 断,她都是带着回想的情绪去说,说我们住 过的房子和周围的景色,这对我是很重要的 记忆。我们在杭州有过的短暂生活,在我童 年和少年时期,一直是想象中最为美好的部 分。"

这是他多年之后关于杭州的记忆。

在浙江写了《活着》

余华说了一个故事。

"我到县文化馆工作,曾去杭州参加一个 文学笔会。其间,去看望黄源老先生,当时年 近八十的黄老先生知道家乡出了一个写小说 的年轻作家后,曾给我来过一封信,对我进行 了一番鼓励,并要我去杭州时别忘了去看望 他。"

这位黄源先生,是余华的老乡,也是海盐 人,他曾是鲁迅先生的弟子,从二十世纪三十 年代起,就追随鲁迅、茅盾先生,活跃于文坛, 是鲁迅先生的学生和亲密战友。他还曾经是 浙江省文联和作协的名誉主席。

上世纪80年代,他已经离休,还如此爱 才,给后生小子的余华写信鼓励,这是当时浙 江文坛的一种生态。

余华在《收获》上发表《活着》的那一年, 是1992年。当时他还在浙江。《活着》之前的 小说《十八岁出门远行》、《在细雨中呼喊》等, 都是在故乡完成的。

那一年,他还受聘为浙江文学院合同制 作家。

后来的余华走向了更广阔的天地,走向 了世界的四面八方,有了更多地域的生活经 验,但他笔下的创造之物,依然会把青年时代 之前的这个生活现场作为写作的主场。

余华曾说,"我的每一次写作,都让我回 到南方"。

无处不在的江南

余华1995年开始创作长篇小说《兄弟》 的上下部,那一年,他35岁,已经去了京城。 《兄弟》上下两部的完成,前后跨越了十年。

余华说,那10年是一个叙述者千载难逢 的时代,他将现实与传奇合二为一,统一在了 或许是他最熟悉、最亲近的江南小镇刘镇身

在《兄弟》中,余华展示了我们熟悉的江 南小镇的景象,刘镇的电影院、刘镇的街道等 各个场景,都在上演着时代变迁中一幕幕喜 剧、闹剧和荒诞剧。中国人正从一个物质严 重匮乏的年代,到了一个经济高速发展的时 代,人们对物质和金钱的欲望变得难以遏制, 江南小镇也在这时代的裹挟之中,上演着人 心和欲望的悲喜剧。

刘镇,是虚构的。或许有海盐县城的影 子,或许又不是。

我们可以认为,余华将刘镇注入了普遍 性、概括性和抽象性。它,起于他自小生活的 江南小镇现场,又超越了那个具体的、特定的 江南小镇。

最为人们念念不忘的《活着》,已经高度 概括,高度抽象化,但你依然可以在《活着》中 找到跟余华童年生活的某种对应,他在自己 的随笔集《没有一种生活是可惜的》中这样同 忆了自己的童年——

"我的父母上班去后,就把我和哥哥锁在 屋中,我们就经常扑在窗口,看着外面的景 色。我们住的胡同底,其实就是乡间了,我们 长时间地看着在田里耕作的农民,他们的孩 子提着割草篮子在田埂上晃来晃去。到了傍 晚,农民们收工时的情景是一天中最有意思 的,先是一个人站在田埂上喊叫:'收工啦!' 然后在田里的人陆续走了上去,走上田埂以 后,另外一些人也喊叫起收工的话,一般都是 女人在喊叫。在一声起来、一声落下的喊叫 里,我和哥哥看着他们扛着锄头,挑着空担子 三三两两地走在田埂上。接下去女人的声音 开始喊叫起她们的孩子了,那些提着篮子的 孩子在田埂上跑了起来,我们经常看到中间 有一两个孩子因为跑得太快而摔倒在地。"

《活着》中的生活场景,就这样一一打开。

写作时,我是个南方人

刘镇如此,溪镇,也是如此。

余华去年新出版的长篇小说《文城》中的 真实之地溪镇,让我们这些生于江南,长于江 南的人嗅到了熟悉的江南小镇的气息。

虽然《文城》中描述的这个江南世界,至 今已跨越了两个世纪,但江南底色在《文城》 中如影随形。

书中,小美去阿 强家当童养媳,在婆 家学了织补手艺,这 些细节信手拈来,正 是余华小时候的所 见所闻。

"我有几个同学 的母亲就是童养 媳。说到织补,有一 次我坐在凳子上,起 身时凳面冒出来的 钉子把裤子拉出一 条口子,就送到织补 那里,当然那里的手 艺远不如小美,补完 后裤子上出现了一 条蜈蚣的形状。当 时我们镇上还有几 家不同的小店,既卖

货也能做些其他的活,我们家里的碗掉到地 上碎成几片后,不会扔掉,而是送到小店用胶 水补上,又能用上几年。"

最后一部分《文城。补》中,我们读到了 江南的一场罕见的大雪。小说中的主要人物 小美和阿强,都冻死于江南雪冻的极端天气

以一场极致的大雪,余华完成了他对故 乡江南的深入肌理的书写,也完成了他关于 江南的多重奏。雪,可以很美。雪,可以很 冷。雪,可以很残酷。雪,也可以很温柔。 雪,甚至可能是热的。

余华说,小说中江南的极寒与大雪在历 史上确有其事,气象史上有据可查。

《文城》中的溪镇可以是很多江南小镇, 我们似乎感到中国地域在《文城》的南与北中 对流,彼此呼应与召唤。

《文城》中,江南人小美和阿强从南到北, 一路北上,到过上海,又往京城奔去,又回到 南方,北方人林祥福从北到南寻找小美,在溪 镇听到了小美说过的方言后留了下来,最后, 林祥福的棺木要回北方故乡去。

"我写《文城》的时候没有意识到南方 和北方的关系,二十多年来连念头闪过也 没有,直到《文城》出版,《收获》主编程永新 提醒我这个南北关系,他知道我父亲是山 东人,母亲是浙江人,当然也知道我在南方 生活了三十年,在北方生活了三十年,我因 此有了恍然大悟的感觉,应该是潜意识的 作用,把我身上混合的南北因素激发了出

生于1960年的余华,在南方和北方各 居住了三十年。我好奇的是,他在饮食、生 活习惯以及思维方式上,是南方人多一点, 还是北方人多一点?

"现在,我在北方生活的日子已经比 南方多了,但是我觉得自己还是南方人, 当我在日常生活里无所事事的时候,我也 许是北方人,我早就习惯北京的气候和生 活方式,可是当我构思和写作的时候,我 会意识到自己是南方人,我自然而然会把 人物和故事的场景放到南方去,这让我会 有一种踏实的感觉。我想这是我在南方 成长的经历决定的,这是根深蒂固的,不 会改变的。"

儿子的作品里也充满了故乡

今年4月,余华有了一个新的身份:故 乡海盐的文化大使。

> "虽然我人离开 了海盐,但我的写作 不会离开那里。我熟 悉那里的一切,在我 成长的时候,我也看 到了街道的成长,河 流的成长。那里的每 个角落我都能在脑子 里找到,那里的方言 在我自言自语时会脱 口而出。我过去的灵 感都来自那里,今后 的灵感也会从那里产 生。"余华说。

余华的儿子余海



一温。"这是一个爱喝黄酒的南方人许三

余华住在北方的日子,偶尔也会喝一 点家乡风味的黄酒。他自称"酒量不行"。

"我认识你的女人,我知道她叫许玉 兰,她是南塘街上炸油条的油条西施。

儿子导演的电影《许三观卖血记》,一 些镜头是在海盐南塘街拍摄的。

许三观的这一天,"他就这么独自笑着 走出了家门,走过许玉兰早晨炸油条的小 吃店;走过了二乐工作的百货店;走过了电 影院,就是从前的戏院;走过了城里的小 学;走过了医院;走过了五星桥;走过了钟 表店;走过了肉店;走过了天宁寺……然 后,他走过了胜利饭店。"

仿佛这也曾经是余华走过的路。但余 华已经走得很远了,还一直在走,在前行。

或许可以期待,无论余华走到哪里,人 在何处,他还会写出更多让人咀嚼,让人唏 嘘,让人思考的江南故乡故事,江南故乡人





